
XXXVI. évfolyam. Zomborban, 1913. évi január hó 31 én. pénteken 8 szám.

BACSKA.
megyei közérdekű politikai közlöny.

Igéi* * évre 
Félévre .

Előfizetési ár :
• 12 kor. Negyedévre . 3 kor.
• 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
D«: T Ü It R A MI» ÁR

ügyvéd.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 

MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEREN.

Bajsai Vojnits István.
Őfelsége a király Bács-Bodrog 

vármegyének és Zom bor szab. kir. 
városnak hónapokig üresedésben 
volt foispani székébe 1910. évi 
február hóban bajsai Vojnits 
István vármegyei alispánt kine­
vezte.

A vármegye és a székváros 
közönsége a felségnek kegyes elha­
tározását osztatlan örömmel, álta­
lános lelkesedéssel és megnyug­
vással fogadta és Vojnits István 
érdeme előtt az egész vármegye 
es Zombor szab. kir. város közön­
sége párt- és nemzeti különbség 
nélkül a tisztelet és elismerés lobo­
góját meghajtotta, mert ismerte 
azokat a lelki jelességeket, ame­
lyeket mint vármegyénk szülötte 
annak szolgálatában kifejtett és 
meg volt győződve, hogy a főis- j 
páni székbe tudását, jellemét, szivét ! 
és teljes ambícióját viszi.

A közigazgatás minden részé- j 
ben otthon volt, ugv a külső, mint í

! belső szolgálat létráit megjárta, mig 
I elnyerte a vármegyének legmaga- 
i sabb méltóságát.

Munkatársainak atyai barátja, 
jóakarója, a gyengéknek, szeren- 
csetleneknek istápolója, ügyes-bajos 

! dolgaikban hozzáfordulóknak ta- 
i nácsadója volt.

Jellemén egy halvány foltocs­
kát sem találhattunk. Lelkének és 

I kezének tisztaságára kényes, meg- 
; gvőződésében mindenkor állhata­
tosan következetes és tántorithatlan.

Harmincegy évig szolgálta be­
csületes és hű sáfár módjára vár­
megyéjét, mindenkinek megelége­
désére s ma eltávozott a felség 
elismerésével, a város egyetemét 
képviselő törvényhatósági bizott­
ságnak egyhangúan megnyilatko­
zott köszönetével, nagyrabecsülé­
sével és tisztviselő-munkatársainak 
a személye iránt megnyilatkozó ra­
gaszkodásának minden látható külső 
jelével.

Azért, hogy a hivatali munka 
kimerítette s vágyott a pihenésre,

meg vagyunk győződve, hogy ed­
digi társadalmi tevékenységét lel­
kesedéssel tovább is folytatja, mert 
városunk pangó társadalmi életé­
nek véghetleu nagy szüksége van 
a kiválónkra, akik puritán jellemük 
mellett gazdag tapasztalataik tár­
házával veszik át a vezetést, az 
irányítást.

A vármegye törvényhatósági 
bizottsága folyó évi február hó 

I 5-én fog Vojnits Istvántól elbu- 
I csuzni.

A hivatalos lap szombati száma 
közölte a királyi kéziratokat, amelyekkel 
őfelsége Bács-Bodrog vármegye és Zom- 
bor szab. kir. város főispáni méltósága 
alól saját köreimére bajsai Vojnits István 
főispánt buzgó szolgálatának elismerése 
mellett felmenti s nyugalomba helye­
zését megengedi s utódjául legifjabb 
kamjonkai Szemző István nagybirtokost 
Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. 
kir. város főispánjává kinevezi.

A felmentés.
Zombor szab. kir. város törvény­

hatósági bizottsága folyó évi január hó 
28-án Hauke Imre polgármester elnök-
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lése melleit tartott rendkívüli közgyűlé­
sében foglalkozott a felmentést és kine­
vezést tudató m. kir. belügyminiszteri 
leiratokkal s vette tárgyalás alá bajsai 
Vojnits István búcsúzó levelét. A tör- | 
vényhatósági bizottság a bolügyminisz- j 
teli intézvényeket tudomásul vevén, ii
tiyurisits György felolvasta a felmentett 
főispánnak, Vojnits Istvánnak búcsúzó 
levelét, amelyben a törvényhatósági 
bizottságnak köszönetét mond azért az 
odaadó, szives, önzetlen támogatásáért, 
amelyben őt részesítette s kérte a tör­
vényhatósági bizottságnak további jóin­
dulatát.

A közgyűlés sajnálattal vette tudo­
másul a felmentést s a távozó főispán­
nak Zornbor város kulturális és anyagi 
előbbre vitele körül tanúsított fáradha­
tatlan munkálkodásáért a bizottsági 
tagok lelkes éljenzése között jegyző­
könyvileg elismerését fejezte ki.

A kinevezés.
A város közgyűlése ezután legifj. 

kamjonkai Szemző István kinevezését 
közlő m. kir. belügyminiszteri intézvény- 
nyel foglalkozott.

A kinevezést élénk helyesléssel és 
örömmel tudomásul vette a törvény- 
hatósági bizottság s elhatározta, hogy 
az uj főispán ünnepélyes beiktatását 
folyó évi február hó G-án tartja meg 
s annak minél nagyobb és fényesebb 
keretekben való megtarthatása céljából 
az előmunkálatok megtételére bizotl- 
ságol küld ki.

Az előkészítő bizottságba Hauke 
Imre polgármester vezetésével a köz­
gyűlés Gyurisits György főjegyzőt, Lis- 
tyevity Titusz főkapitányt, Spanyol 
József tanácsnokot, dr. Konyovits Dá­
vid orsz. képviselőt, dr. Nikolits György, 
dr. Czeisel Lajos József es dr. Grüner 
Samu törvényhatósági bizottsági tagokat 
küldte ki.

Elhatározta továbbá a közgyűlés, 
hogy az. ünnepélyes beiktatáson való 
részvételre a szomszédos törvényható­
ságokat, Bács-Bodiog vármegyét, Sza­
badkát, Újvidéket és Baját meghívja.

A közgyűlést Hauke polgármester 
74f> órakor rekesztette he.

A kiküldött bizottság állandó per- 
manenciában van s körültekintő gon­
dossággal fáradozik, hogy az ünnepélyes 
beiktatás méltó legyen ahhoz a lelkes 
hangulathoz, amellyel a város közön­
ségei ezen kinevezést fogadta.

Konyovits Dávid
és a választói jog.

A zomhori szociáldemokrata párt- 
szervezet, a kormány választójogi tör­
vényjavaslatának benyújtása után fel­
hívást intézett dr. Konyovits Dávid 
Zombor szab. kir. város orsz. képvi­

y

selőjéhez és a választójogra vonatkozó 
álláspontja iránt érdeklődött.

Konyovits Dávid dr. a benyújtott 
törvényjavaslat alapos áttanulmányozása 
után. a zomhori szociáldemokrata párt­
hoz intézett levelében kifejtette nézetét 
ezen aktuális és felette fontos kérdésről.

Tekintettel az általános érdeklő­
désre, mely a választójogi törvényja­
vaslatot kiséri, ezt a levelet alábbiakban 
egész terjedelmében leközöljük :

A zomhori szociáldemokrata pártnak
Zomborban.

Csak most vagyok — sajnála­
tomra, — abban a helyzetben, a 
választójogi törvényjavaslat alapos 
áttanulmányozása után, — hogy f. 
évi január hó B ikáról kelt nagybecsű 
soraikra válaszoljak és hogy állás­
pontomat teljes precizitással Önökkel 
közöljem.

Válaszom a következő:
Ma is azl az álláspontot fogla­

lom el — mint programrriombari, — 
hogy demokratikus, liberális szellem­
ben való előrehaladásunk feltétlenül 
kívánatos és szükséges.

A választójogi kérdésben is 
ugyanezen alapon állok. A dolog ter­
mészeténél fogva azonban ily nagy 
horderejű kérdések megoldásánál az 
ember saját akaratát, saját álláspont­
ját nem minden részletében viheti 
keresztül s az rendesen különböző, 
ellentétes véleményekből leszűrődött 
comproinissum képét viseli.

A jelen javaslat is a magunk 
elé tűzött célt tekintve minden körül­
mények között már haladás a múlttal 
szemben: a választók száma egy 
csapásra majdnem megkétszereződik 
s az általános műveltség haladásával 
lépésről-lépésre automatikus utón fog 
tovább szaporodni.

Olyan korszakalkotó változás ez, 
mely súlyos aggodalommal tölti el 
pártunk számos tagját s a melyet 
ezek csak azért fogadnak el, mert 
még önfeláldozás árán is keresik a 
becsületes compromissumot.

És ha mindjárt az általam cél­
zott. eredményt és programmomban 
kifejtett álláspontom demokratikus 
keresztülvitelét ezen javaslat nem fedi 
is mindenben, viszont tagadhatlan, 
hogy hasonló nagy fontosságú kér­
dések megoldásánál a haladásnak 
fokozatosnak kell lennie, ép azért 
igyekezni fogok, szernelőtt tartva a 
természetes fejlődést, a törvényjavaslat 
tárgyalása folyamán odahatni, hogy 
az eszközlendő módosításokkal, ame­
lyek elől a kormány sem zárkózik 
el, az általain célzott, eredmény meg­
közelíthető legyen, mert amennyiben 
ezen módosítások nem volnának a 
jelzett cél előmozdítására alkalmasak, 
nem lennék azon helyzetben, hogy 
a törvényjavaslatnak törvényerőre 
való emelését szavazatommal elő­
mozdítsam.

Zomborban, 1913. január hó 28.

BÁCSKA.

Főispáoii beiktatás.
Bács-Bodrog vármegye és Zom­

bor szab. kir. várqs főispánjának mél- 
tóságos legifj. kamjonkai Szemző 
István urnák íöispáni székfoglalója 
alkalmából rendezendő ünnepélyes­
ségek sorozatát a vármegye és város 
által kiküldött előkészítő bizottság a 
következőkben állapította meg:

I. Bevonulás.
A főispán ur Öméltósága folyó 

évi február hó (i-án reggel Herényitől 
jövő vonattal s/48 órakor érkezik 
Zomborba, hol a vasúti pályaudvaron 
a város polgármestere üdvözli.

Az üdvözlő beszéd befejeztével 
főispán ur Öméltósága a kíséretében 
érkezőkkel, úgy a vendégekkel, vala­
mint a zomhori vasúti állomásnál 
fogadására megjelentekkel kocsikra 
szállva ünnepélyes menetben megindul 
és a Rákóczi-uton, Petőfi-uteán, Szent 
György-téren és a Kossuth Lajos- 
utcán át a vármegye székházit elé 
vonul a következő sorrendben:

1. A városi rendőrfelügyelő a 
lovasrendőrök élén.

2. Zenekar és tűzoltóság.
3. A fogatok és pedig:
a) a városi rendőrfőkapitány,
b) Öméltósága a főispán ur a 

vá ros polgármesteré vei,
c) Öméltósága személyes kísére­

tében érkező vendégek,
d) a vármegye és Zombor város 

részéről Öméltósága érkezéséhez ki­
küldöttek,

e) a kerényi küldöttségek és 
ünnepségen résztvevők.

A zomhori önkéntes tűzoltó-tes­
tület tagjai a megyeház előtti téren 
vezető utón a jobb és baloldali gyalog­
járón sorfalat képeznek s e célból a 
mondott helyen reggeli <s órakor je­
lennek meg.

A menet a jelzett sorrendben a 
vármegye székháza elé vonulván, 
odaérkezésekor főispán ur Öméltósá­
gát a vármegye alispánja üdvözli.
II. Reggeli 9 órakor ünnepélyes isten- 
tisztelet a rom hath, plébánia-templomban 
a dalárda közre működésé vet és unnak 
befejeztével áldás a gór. kel. szerb nagy­

templomban.
A vendégek, az idegen törvény- 

hatóságok kiküldöttei, a vármegyei 
törvényhatósági bizottság tagjai és a 
vármegyei tisztikar reggeli ‘A9 óra­
kor a vármegye székházának nagy­
termében,

a Zombor városi törvényhatósági 
bizottsági tagok, a városi tisztikar, a 
többi hatóságok, úgy hivatalok, egye­
sületek és testületek tagjai a város­
háza nagytermében reggeli 7*9 órakor 
gyülekeznek.

Főispán ur óméltósága a várme­
gye székházából az ott összegyűlt kí­
séretével elindulván, a Kossuth Lajos- 
utcán át a városháza Szt. György-tóri 
kapuján és az udvaron átvonulva az 
ott kíséretéhez csatlakozókkal kiegé­
szített menet élén a római katholikus 
plébániatemplomba megy a főbejára­
ton, hol ünnepélyes misét hallgat.

Zombor, 1913. január 31.



Zomfeor, 1913. január 31. B A C S K Á. 3
A templomban fentartott helyek 

lesznek kijelölve és a megjelentek 
elhelyezkedésére a város részéről ki­
küldött és jelvénnyel ellátott rende­
zők ügyelnek fel.

A róm. kath. istentisztelet befe­
jeztével Öméltósága összes kíséretével 
együtt a báró Vojnits-uteán át gyalog 
it gör. kel. szerb nagytemplomba vonul 
át s innen az áldás vétele után ismét 
gyalog a vármegye szék házába tér
V1SSZH.

Kedvezőtlen idő esetén a templo­
mokba vonulások —■ természetesen 
kisebb kísérettel — kocsin történnek.
Hl. Délelőtt 10 órakor a vármegyei tör­
vényhatósági bizottság beiktató közgyűlése.

IV. Délelőtt fél 11 órakor Zombor szab. 
kir. város törvényhatósági bizottságának 

beiktató közgyűlése.
Öméltósága a városi törvényha­

tósági bizottságnak e célra kiküldött 
és a vármegyei törvényhatósági bi­
zottság és tisztikar csatlakozó tagjai­
nak élén és a városi törvényhatósági 
bizottság küldöttségének vezetőjével 
kocsin a Kossuth Lajos- és Gromon- 
utcán át a városháza Szent Háromság- 
téri kapuján hajtat be s a városháza 
főlépcsőjén megy fel a közgyűlési 
terembe, honnan a közgyűlés befejez­
tével ugyanazon kísérettel a vármegye 
székházába tér vissza, ahol következik:

V. A tisztelgők fogadása.
A tisztelegni óhajtók és pedig 

hatóságok, hivatalok, testületek, egye­
sületek, küldöttségek stb. szívesked­
jenek ebbeli szándékukat folyó évi 
február hó 4-én déli 12 óráig Scultéty 
Ferenc vármegyei alispán urnái, mint 
a rendező bizottság elnökénél, Írásban 
és a tisztelegni óhajtók vezetője nevé­
nek közlésével bejelenteni.

A tisztelgők kéretnek déli 12 
órára a vármegye székházának nagy­
termében megjelenni. A tisztelgés sor­
rendje meg fog állapíttatni és a tisz­
telgőkkel közöltetni.

A tisztelgések befejeztével
' ó Délutáni 1 órakor társas diszebéd a 
1 adászkürt és Elefánt szálló éttermében.

Egy teríték ára 11 korona. 
Jelentkezéseket vidéken a járási 

toszolgabiró urak, úgy Zenta és Ma- 
irkanizsa városok polgármesterei 

sz; esek elfogadni. Zom borban ható­
ságok és hivataloknál, testületek és 
egyesületeknél aláírási ivek állanak 
rendelkezésre. Ezeken kívül aláirá- 

< cat dr. Frank Mihály megyei árvá­
déin elnök ur fogad el.

Akiknél aláírási iv van, felkéret- 
hogy azt február hó 3-ikáig dr.

' ’k Mihály megyei árvaszéki elnök 
< beszolgáltatni szíveskedjenek, 

me,,t elleneseiben az aláírások részére 
esetleg hely nem biztosítható.

A diszebéden elmondandó felkö­
szöntök sorrendje meg van állapítva,

A vidékről érkező küldöttségeket 
és vendégeket a vasútállomáson jel­
vénnyel ellátott rendezők várják és 
gondoskodnak elszállásolásukról.

reá: x xe e k: m
Főispán! kinevezés. Bajsai Voj- 

nits István tőispán dr. Wülmann Mátyás 
ügyvéd, hódsági lakost folyó évi január hó 
10-én Bács- Bodrog vrn. tb. főügyészévé ne­
vezte ki.

A tanítók köszöneté Zichy 
János grófnak. A Magyarországi Tanitó- 
Egyesületek Országos Szövetsége a következő 
táviratot intézte Zichy János gróf vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez :

A Magyarországi Tanító-Egyesületek 
Országos Szövetsége nevében mély tiszte­
lettel üdvözöljük Excellemiádat a törvény- 
javaslat benyújtása alkalmából. Hálás kö- 
szönetet mondva nemes gondolkozásáért, 
kérjük további jóindulatát kéréseink meg­
hallgatására. — Moussony Géza elnök, 
Simon Lajos főtitkár.

Ezüstlakodalom. Sztrilich Zsig- 
mond nagybirtokos feleségével, Harnéder Vil­
mával folyó hó 28-án ünnepelte házasságának 
25 éves fordulóját. Az ezüstlakodalmasok 
reggel a plébániatemplomban misét hallgattak, 
amely után Gsányi István lelkész magasan 
szárnyaló beszédben megáldotta. Az ünnep­
lőket az ismerősök és jóbarátok a jókíván­
ságok özönével halmozták el. Este barátságos 
teaestélyre gyűltek össze az ünneplőknél, 
amely a késő reggeli órákig benyúlt.

A szabad lyceum legközelebbi 
vasárnapját dr. Müller János ügyvéd fogja 
kitölteni nagy költőkről szóló érdekes cseve­
gésével, amelyben Petőfi, Arany, Madách, 
Kiss József, Poe A. Edgar és Er. Coppée 
költészetével foglalkozik, az egyes költők 
híresebb munkáinak előadása mellett. Az 
ambiciózus fiatal ügyvéd ezen előadása iránt 
nagy érdeklődés mutatkozik.

Eljegyzés. Dr. Gönczy Lajos Sze­
gedről eljegyezte dr. Heller Ármin tb. vrn. 
főorvos leányát, Olgát Őrszállásról.

Dal- és táncestély. A zom bori 
kaszinó egyesületi dalárda 11)13. február hó 
4-én rendezi a Polgári Kaszinó Egylet ter­
meiben dal- és táncestélyét a következő 
műsorral: 1. Mi'öcker: A kék tengeren. 
Keringő. Előadja a női zenekar. 2. Horváth 
A.: Esti csillag. Énekli az egyesület újonnan 
alakult vegyeskara. 3. Haspók ur ebédel. 
Előadják : Badicsevits Sándor, Gräff Dundika 
és Jánosy Karola. 4. Rongyfestés. Bemutatja 
dr. Scheib Károly. 5. Rémségesen borzalmas 
ballada. Képekkel bemutatja Kaczvinszky Pali.
6. Huber: Magyar népdalok. Énekli a férfi­
kar. 7. Geneé: Éjjeli kaland. Vig Operette 1 
felvonásban. Személyek: A diák — Bozsánszky 
János, Raktér — Karsuy István, Rendőr — Já­
nosy Károly. Belépőjegyek 2 koronájával este a 
pénztárnál válthatók. Pártoló tagok a múlt 
évi elmaradt II. alapszabályszerű estélyre 
érvényes szelvénnyel, vagy az uj pártoló 
tagsági jegy I. szelvényével léphetnek be. 
Kezdete este 8 órakor. — A borzalmas tör­
ténet képeit Binder Péter, a dalárda kiváló 
festője tervezte és rajzolta meg, s amelyek 
hűen tárják elénk azt a katasztrófát, ame­
lyet Vándor Troubadour képében Kaczvinszky 
Pál ur fog énekszóval elmondani. — Dr. 
Scheib Károly ez alkalomra készített rongy­
festményei elragadóan kedvesek. A női zene­
kar egyik budapesti kávéházból lett ez alka­
lommal szerződtetve s csak egy estén át 
működik közre.

Betörés. Tegnapelőtt éjjel a Kossuth 
Lajos-utcában levő Készlet- Dezső féle arany- 
és ezüstműves bolt kirakatának külső fa bur­
kolatát ismeretlen tetles amerikai gyorsfuró- 
val több helyen megfúrta s az összefurt 
részleteket eltávofitván, az Így támadt héza­
gon az eddigi megállapítás szerint mintegy 
1800 korona értékű ékszert, jobbára órákat 
és láncokat lopott. A rendőrség széleskörű 
nyomozást indított s hihetőleg a betörő mi­
hamarabb kézrekerül. Közbiztonsági állapo­
tunkra nem valami jó fényt vett, hogy köz­
vetlenül a rendőrség szomszédságában és a 
város legforgalmasabb utcáján történhetett 
meg ez a betörés.

Szövetségi tanitógyíHés. A
bácsmegyoi tanitószövetség folyó évi február 
bú 2-án Petényi József szövetségi elnök veze­
tése alatt a zom bori kath. iegényegyesületben 
választmányi ülést tart a tanítói fizetésrende- 
zés törvénytervezet megvitatása tárgyában. 
A gyűlésre úgy a közoktatási kormányt, mint 
a kir. tanfelügyelőséget meghívta a vezetőség.

Házasság, Bobus, pethő és farkas­
falvi líohus Elemér vasúti hivatalnok folyó 
évi február hó 4-én délután fél 4 órakor 
tartja .esküvőjét Zomborban Maison Margittal.

.Ünnepély az újvidéki főgim­
náziumban. Vasárnap délelölt 10 órakor 
Vörösmarthy-ünnepély volt az újvidéki kir. 
kath. magyar főgimnáziumban. Kiválóan szép 
volt az ifjúság éneke: „A cigány“ és „A 
borda!.“ A szavalat és az ünnepi beszéd 
méltán beilleszkedett az ünnepély keretébe.

Muzeumnyitás. A Bács-Bodrog 
vármegyei történelmi társulat múzeumának 
régiségtára február hó 2-án (vasárnap) 
délután 2—4-ig díjtalanul megtekinthető.

Eljegyzés. Dr. Sztefanovits Zsárkó 
Újvidék sz. kir. város tanácsosa eljegyezte 
Vucsetity Zorát Újvidékről.

Legényegyesületi előadás. A
zom bori róm. kath. legényegyesület folyó évi 
január hó 20 án műkedvelő estélyt rendezett, 
mely alkalommal az egyesület műkedvelő 
gárdája újólag fényes bizonyítékát szolgáltatta 
színpadi rátermettségének és szorgalmának.
A jelenvolt közönség nem is fukarkodott a 
tapsban, mely különösen a „Virágfakadás“ 
c. vígjáték két női szereplőjét, Takácsi Béláné 
úrasszonyt és Luxéder Micikét illette elsősor­
ban, kik közvetlen játékukkal s biztos szerep­
tudásukkal valósággal excellálta.k szerepük­
ben s fellépésük annál is inkább elsőrendű 
volt, mert olyan műkedvelők mellett tűntek 
k., mint Patajger N. és Vidákovics I., kik 
maguk is a legkiválóbb alakítást nyújtottak.
A csizmadia mint költő cirnü darabban Hűek 
1). mint csizmadia, Klein I. mint inas és 
Bogdán M. mint borbély tréfás szerepüket 
műkedvelőktől valóban nem várt jó felfogás­
sal és nagy ambícióval adták, a közönség 
állandó tetszésnyilvánításai közepeit. Kisebb 
szerepeikben igen szépen állották meg helyü­
ket Pastrovits, Durante, Kalmár, Szeicz, 
Lithvai és Huck F. Az előadás iránt mutat­
kozott nagy érdeklődés arra indította az egye­
sületet, hogy farsang vasárnapján délután 5 
órai kezdettel megismétli az előadást.

Hadkötelesek nősülése. A hi­
vatalos lap közli a honvédelmi miniszter 
9000—17. számú körrendeletét, melyben közli 
a törvényhatóságokkal, hogy a véderőtörvény­
ben kapott felhatalmazás alapján az állítási 
kötelezettségüknek még eleget nem tett férfiak 
nősülhetésére vonatkozó tilalmat ez év február 
1 tői kezdve esetleges újabb rendelkezésig 
megszünteti. Átmenetileg akként intézkedik a 
miniszter, hogy a január 31-ig benyújtott 
nősülési kérvények közül a minisztérium 
csakis azokat fogja érdemlegesen elintézni, 
amelyekből kitűnik, hogy a nősülendő felek­
nek okvetlenül érdekük, hogy még ez évi 
január hónapban lépjenek házasságra. A többi 
kérvényeket, mint tárgytalanokat, a minisz­
térium vissza fogja küldeni, mivel az állítás- 
kötelesek ezentúl minden előzetes engedetem 
nélkül nősülhetnek.

A Zentai Agrár Takarékpénz­
tár vasárnap tartott közgyűlésén az évi 
mérleget tudomásul vették. Néhai dr. Lovászy 
Andor elnök helyére Gózon István plébánost 
választották meg.

Eljegyzés. Orehoja Elvirát eljegyezte 
Pataki Imre építészmérnök Budapestről.

Vivótanfolyam. Agrima .1. Gyula 
vivómester, aki Zomborban már több Ízben 
rendezett vivótanfolya.not, folyó évi február 
bő 1 én Nagytemplom-utca fi. szám alatt 3 
hónapra terjedő vivótanfolyamot nyit. A taní­
tás a francia és olasz vívást öleli fel igen 
mérsékelt dij mellett.

Betörő a nagytemplomban.
A szabadkai szí. Teréz templomba tegnapelőtt 
valaki bezáratta magát, de semmi érték 
tárgyat sem vitt el, hanem egy álkulesesal 
túlfeszítette az egyik ajtót és azon eltávozott.
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Öngyilkossági kísérlet. Knorr 
József, -ifi éves hódsági napszámos az idei 
farsang rövidsége miatt a rendesnél nagyobb 
mennyiségű bort fogyasztott és alaposan 
elázott. Felesége tudván azt, hogy férje ilyen 
állapotban mindig öngyilkossági gondolatokkal 
foglalkozik, figyelemmel kisérte. Knorr egy 
vigyázatlan pillanatban a padlasra ment és 
felkölötle magát. A felesége még ideje korán 
észrevette és átnyalábolva férje testét, hogy 
a hurok össze ne szólítsa torkát, addig ki­
áltott segítségért, inig szomszédja, Klemm 
József községi pénztáros oda nem ért és 
levágta a kötelet. Az öngyilkosjelölt azonnal 
kijózanodott.

Előadás az állattenyésztés­
ről. A martonosi kath. népkörben igen prak­
tikus előadást tartott az állattenyésztésről 
Piri László adui rn. kir. földmives-iskola gazd. 
szaktanára folyó hó 26-án, mint a báesmegyei 
gazdasági egyesület kiküldöttje. A nagyszám­
ban megjelent kisgazdák mindvégig a leg­
nagyobb érdeklődéssel hallgatták az őket 
nagyon is érintő előadást, melynek kapcsán 
a felvetett kérdésekre kapott felvilágosító s 
útbaigazító feleleteket a hallgatóság köszönet­
tel vett, csak aztán ezeket gazdaságában 
valósítsa meg.

Késsel támadt az anyjára.
Mészáros Istvánná zentai almakofa János 
nevű fia vasárnap anyját akarta pumpolni, 
aki schogysom akart kötélnek állni. A liti 
ezért annyira dühbe jött, hogy kést rántott 
s ezzel támadt anyjára. A késsel épen anyját 
akarta megszűrni, amikor öccse belépett a 
szobába s rávetette magát a támadóra. A 
kés szerencsére igy a falba fúródott, az. anya 
pedig, a inig a két testvér egymással viasko­
dott, elillant a háztól.

Százötvenéves hirlap Ma­
gyarországon. A Pozsonyban 1764. 
évi július hó 14 ike óta megjelenő „Presslmr- 
ger Zeitung“ 1913. évi január hó 1-ével 
megkezdte százötvenedik évfolyamát. E lap 
hazánk legrégibb hírlapja és egyetlen vidéki 
politikai napilap, amely naponkint kétszer 
jelenik meg és reggeli és esli számot ad ki. 
Másfélszázados története egyike a legérdeke­
sebbeknek. A lap mindig hazafias irányban 
működött és szerkesztőjét 1848 ban ez okból 
el is zárták. A lap akkor egy hónapon át 
mást nem is közölhetett, mint XVrbna had­
testparancsnok napiparancsait. Az elnyomatás 
kora ulán ismét fölvette hazafias irányát. A 
„Pressburger Zeitung“ szerkesztősége az 
alapítás napja 150 dili évfordulójának idejében 
nagy jubiláris számot készül kiadni.

A kis kanász szerencsétlen­
sége. tiyurcsik Mátyás óbeesei szállásán 
Juhász Ignác 10 éves liucskára volt bízva a 
sertések őrzése. A sertések között levő apa­
sertés megtagadta az engedelmességet s mikor 
a fiú botjával rendre akarta tanítani a dühös 
jószágot, az megvadultat! fellökte, letaposta, 
combján és kezén agyarával meghasitotta. A 
gyerek rémes kiállásaira szaladtak a szállás- 
beliek a segélyére és a több súlyos sebtől 
vérző Iliit bevitték az orvoshoz.

Gyilkosság Bogyómban. Vits 
Bertalan bogyáni földmives állandó viszályban 
élt a feleségével. A szokásos pörpatvar a 
napokban úgy elmérgesedett, hogy Vils egy 
nagy késsel támadt a feleségére. A megrémült 
asszony menekülni próbált, és átakarl futni a 
házukkal szemközt fekvő községházáim. Az 
utca közepén azonban utolérte a férje es 
bajánál fogva megragadva, visszaakarta hur­
colni a közös lakásba. Éppen akkor véletlenül 
odaérkezett az asszony édesanyja és meg­
támadott leánya védelmére kelt. A feldühödött 
ember ekkor az. anyósára rohant és a kezé­
ben levő késsel kétszer niellbeszurta. A 
s/.erenesetlen anyós összeroskadt és nyomban 
meghall. \ il.-ne e közben befutott a község­
házába, de leije még a községháza folyosóján 
utolérte es kétszer a hátába döfte a kését. 
Szegény asszony életveszélyes sebeket kapott; 
a gyilkos pedi , mielőtt elfoghattak volna, 
elszökniI a faluból, l tját Vujszkn fele vette.
A esendörseg erélyesen nyomozza.

Rendőri Ilinek. A zombori rendőr- j 
kapitányság közhírré teszi, hogy folyó évi I

január hó 1-től fogva tilos a gyufagyártáshoz 
fehér vagy sárga foszfort használni s folyó 
évi július hó .1-sö napjától kezdve tilos olyan 
gyulát árusítani, raktáron tartani, az ország 
területére behozni, amely fehér vagy sárga 
foszforral készült. A gyufagyárak gyufáit áruló 
üzleti helyiségek ellenőriztetnek s a tilalmat 
be nem tartók büntetve lesznek. — Közhírré 
teszi továbbá a rendőrkapitányság, hogy egy 

! nyaki avaló pamut női kendő egy zsák és 
í benne kevés kukorica találtatott, s jogos 

tulajdonosai egy év és egy nap alatt átvétel 
végeit jelentkezhetnek.

Angol tanítónő letelepedett Zombor- 
ban, londoni születésű angol hölgy, ki hajlandó 
angol leckék adására. Lakik dr. Jovánovits 
József ügyvéd házában. (Ezsébet-tér.) 3-3

Művészet — Irodalom.
Schön Adolf könyvkereskedésében 

Zomborban (telefon J61.) kaphatók az c héten 
megjelent következő könyvujdonságok : 
Pásztor: A lányom..........................3"— K.

„ Savilri................................... 120 „
Sznmory: Leila...............................3'— „
Dr. Rétin : Korunk és társ. . . . 3'— „
Zsebatlasz statisztikai adatokkal . 2'40 „
1912. évi törvények.....................14' -
Kreutzer: Munkaviszony .... 350 „
Magyar!: Polgári perjog .... 26'--- „

A rúdli-szezont nemcsak a gyer­
mekek üdvözlik nagy lelkesedéssel, hanem a 
gyermekek kedves barátja, a „Jő Pajtás“ is. 
Sebök Zsigmond és Benedek Elek képes 
gyermek-lapjába Benedek Elek irt szép verset 
a kis szánkóról, melyhez kedves képek ké­
szültek. A legújabb szám többi érdekességei: 
Ábrányi Emil verse, Szabóné Nogáll Janka 
elbeszélése, uj Dörmögő-törlénet Sebök Zsig- 
mondtól, Állal Margit cikke, mely egy uj 
játékot ismertet, Pozder Gyula szép képe, 
Ziiboly cikke Kossuth Lajos gyermekeinek 
fogságáról, Zsiga bácsi mulatságos mókája, 
Rákosi Viktor regénye. A rejtvények, szer­
kesztői izenetek egészítik ki a szám gazdag 
tartalmát. A „Jő Pajtás“-! a Franklin-társulat 
adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 
50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 
korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizeté­
seket elfogad és mutatványszámokat küld a 
„Jó Pajtás“ kiadóhivatala Budapest, IV., 
Egyelem utca 4.

A „Vasas-napi Újság“ január 
26-iki száma pompás aktuális képeket közöl: 
az uj Nemzeti Színház pályadijat nyert ter­
veit, Vadász Miklós művészi kópét Varsányi 
Irénről, eredeti képeket a francia elnök- 
választásról, a esataldzsai török táborból, a 
farsangi divatról, stb. A szépirodalmi olvas­
mányt kedvelőket Krúdy Gyula vig regénye, 
Bársony István vadászcikke, Schöpflin Aladár 
színházi levele, Vargha Gyula, Oláh Gábor 
és Koroda Pál versei, egy érdekes francia 
regény csalogatják. Egyéb közlemények: ak­
tuális arcképek s a rendes heti rovatok: 
Irodalom és művészet, sakkjáték, stb. — A 
„Vasárnapi Lljsng“ előfizetési ára negyedévre 
5 kor., a „Világkróniká“-val együtt 6 kor. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV. kér., Egyetem- 
utca 4. szám ) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap . a legolcsóbb újság a magyar 
nép számára. Névre 2 korona 40 fillér.

Nyiít kérdés*)
dr. Lsilosevits János,

zombori választó]Magárhoz
HELYBEN. \

A helyi lapok valamelyikében (pld. n ! 
„Báesmegyei Fiiggotlenség“-ben) nyílt válaszát 
kérem a következő kérdésekre:

1. Hogy tartja lelkiismeretével és a ■ 
számtalanszor hivalkodott liberális nézetével ! 
összeegyeztetönck azt, hogy egy és ugyanazon

A felelősség a beküldőt terheli.

időben a kormány által beterjesztett választó­
jog ellen kézzel-lábbal harcol és az általános, 
egyenlő, községenként! titkos szavazás^ren- 
dithetlen hívének adván ki magát, inig ugyan­
ezen kormány által törvényellenes utón fel­
függesztett szerb egyházi autonómiában a 
kormányhatóság végrehajtó szerve gyanánt a 
törvényes alapon működő egyházközségeknek 
rendőr- és csendőr szuronyokkal, szóval a 
legeröszakosabb módoni feloszlatásában sze­
mélyesen tevékenyül vesz részt?

2. Miért hallgatott eddig s miért nem 
szállt előbb síkra ezen liberális eszmékért? 
(talán csak nem azért, hogy a méregdrága 
pénzért a város nyakába lőcsölt viskószerü ház 
vétele kormány hatóságilag előbb jóváhagyassák?!)

Zombor, 1913. február hó 28-án.
Egy szerb választó.

Szerkesztői üzenet.
S. I. A tanítók fizetésrendezésével fog­

lalkozó cikkét — bár annak érveit egyes 
esetekben elismerjük — sajnálattal nem kö­
zölhetjük. Szó sincs róla, társadalmi műkö­
désűkre szükség van, de a passzív rezisz­
tencia nem lehet célravezető, amikor a kor­
mány a megengedett anyagiakhoz mérten 
igyekszik segíteni. Ön is „igazán rendkívül 
szép előhaladásnak tartja“ s mégis ily vesze­
delmesen erős kirohanással ütne egyet rajta, 
dacára, hogy mint ön mondja: „Istenem, 
szép, de lehet e a világon mindent orvo­
solni ?'■ A mai híreink között megtalálja az 
orsz. tanítóegyesület köszönő táviratát a tör­
vényjavaslat beterjesztóseért.

HIRDETÉSEK.
Lesoványodás — gyarapodás.

A betegség ulán, étvágytalanság, vagy 
más ok folytán beálló lesovátiyodást. minden 
körülmények között orvosolni kell Aki ily 
esetben a Scott féle Emulsióhoz folyamodik, 
az amint ezt a tapasztalat már számos eset 
ben bebizonyította, két okból jut hamarabb 
a célhoz A Scott féle. Emulsió első sorban 
étvágygerjesztő, tehát nagy 4ib menü táplálék 
felvételt idéz elő, ami már magában véve 
elősegíti a megeiő-ödést. Ezenfelül a

r

maga is rendkívül tápláló és ezért 
gyakran rövid idő alatt szemmel 
látható erő és súlygyarapodást 
idéz elő.

Minthogy a Seolt-féle Emulsió kizárólag 
a legtisztább és legjobb nyersanyagokból ké­
szül és hatásában teljesen megbízható, már 
régóta világszerte ismeretes róla az a tény, 

j bogy a legjobb csukamájolaj Emulsió.
Egy eredeti üveg árit 2 korona f,0 fillér. Minden 

I gyógvtáiban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér 
i értékű bélyeget küld tieolt «8 Bovvne G.m.b.H. elmére 

Wien, VII., akkor egy gyógytár utján próbaadagot küldünk

mrmsm jSää&äLitt&eÉiÉ

Jó irásu
FTno

felvétetik --- akár esak 
a délutáni órákra 
is — a Zombor és Vidéke 
kiadóhivatalában.

A szerkesztő.
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MEGHÍVÓ.

A TŰRI AI TAKARÉKPÉNZTÁR

III. rendes ni keigjtót
IQI3. február 65-éra s8. m. 2 órakor
az intézet helyiségében lógja megtartani.

Napirend:
1 Közgyűlés tagjainak hitelosilése és 

határozathozatal annak szabályos összejöve­
teléről.

2. Az igazgatóság jelenlese 1912. évi 
működéséről és .a zárszámadás előterjesztése.

3. A felügyeíöbizottság jelentése.
4. Az ig i/.galqság és a l'eliigyclőbizolt- 

sut részére felmentvény me jadásn.
5. Három igazgatósági és bárom lei­

ül löbizoMsági tag megválasztása.
Két jegyzőkönyv hi telesi tő választása. 

7. Netán! indítványok.
SHeduritv Z. János,

elnök.

MEGHÍVÓ.

I fiádon Első Takarékpénztár r. társaság
a folyó évi február 15-én déli fél 
2 órakor az intézet helyiségeiben 

megtartandó

wr

■sHKH-tHs

Jó családból való fin
az Apatini Yillamtelqmél 
fizetés mellett felvétetik. 
Közelibbet a villa mtelep 
— érdeklődésre — tudat.

a tisztelt részvényeseket tisztelettel meghívja.
Napirend:

1. Az 1912-ik évről szóló igazgatósági 
és í'elügyolőbizoltsági jelentés.

2. A zárszámadások előterjesztése.
3. A nyereség felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság 

részére a felmentvény megadása.
5. 3 lelépő igazgatósági tag kisorsolása 

és ugyanannyi uj igazgatósági tag választása.
(j. A lelépő felügyelőbizottság helyett 5 

fel ügyelő bizottsági tag választása.

ad 4094/kig. 1912. szám.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog varmegye Szépliget 

nagyközségében lemondás folytán meg­
üresedett. községi into ki állásra pályá­
zatot hirdetek és felhívom a pályázni 
óhajtókat, hogy eddigi működésüket és 
a német nyelvben való jártasságukat 
igazoló okmányokkal felszerelj kérvé­
nyüket hozzám fioEyé évi február 
hó 15-ééy annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később beérkező kérvénye­
ket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalma : évi 850 kor. 
fizetés és 1 50 korona drágasági pótlék.

A választás kitűzése iránt később 
intézkedem.

Palánkén, 1913. január hó 28-án.
ZSIGMOND,

főszolgabíró.

3-8
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'gészséges | 
1 modern lakás K* kiadó.

ÜST

Kinek drága az egészsége -Üj
_ pénzét nem akarja hiábavaló dolgokra kidobni, az saját érde­
kében cselekszik, ha legalább ogyszer-kétszor kipróbálja a világhírű

O IE3 O S !Zi L -A.
yy 2vdZe23.tli.ol Sósborszeszt 
.........-—------- _ a háziszerok királyát • -• -- — --

Kapható 44 fll„ íKio f„ és 2 K 20 filléres üvegekben
ft ® 0 j 4 R u 9 |> t á es 52—49

Lngnmerszky P. Szvetozár
fűszerkereskedésében Zomborban.

öÖ

Csuz, köszvóny, reuma, szaggatás, nyilalás, oldalszurás, kereszt­
csontfájás, derek-, oldal- vagy hátfájás, izom- os »nbantalmak, 
kar- és láhgyengcsóg, merev végtagok es ujjak, gorcsok, továbbá 
hülés-, megfázás- vagy léghuzamból származó bajok azonnal 
enyhülnek az Oroszlán Mentitől Srtshorszesz használata 
által. Ha a fájó testrész a dörzsölést nem tun, úgy borogatást 
alkalmazzunk. Fogfájás, fejfájás, fejszaggatás, hajlndlas, iclegcs- 
Ség, bágyadtság, kimerültség, általános gyengeség eseteiben 
kincseséi elr fel a valódi Menthol S. sbor«.«^.
Torokfájás, rekedtség, gégehurut, influenza, natlia ha fellep, úgy 
emlékezzék az Oroszlán Mentből Sösborszeszre, mely 
a legkitűnőbb és legelterjedtebb haziszer. b-zer es ezer másase- 
tekben is kitűnő sikerrel lesz az OroszlíVn Meiitliol S<Ss- 
horsr.es/. használva Minden egyes Üveghez bo használati uta­
sítás van mellékelve. Sok ezer hálairat tanúskodik róla, hogy az 

Oroszlán .Mentliol Sdshorsze sz azemberiseg jótevője.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

: PAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN. 44

A Thököly- (Apatini)-nt mentén léte­
sült u. n. „Parkvárosban“ villa­
rendszerben kertben — épült 
ház a tavasz folyamán elkészül és

folyó évi május hó 1-töl kiadó.
A házban van a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő 3 szoba, előszoba, 

4-2 fürdőszoba, konyha, éléskamra, mosó­
konyha stb. mellékhelyiség s amely­
hez élőkért és konyhakert is tar­
tozik. — Aszfaltjárda a ház előtt.

Bővebb felvilágosítással a háztulajdonos 
- Zombop, Róhus-utca 1. szám alatt - szolgál.

2708/1912. szám.

Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 

évi LX. t. <*. 102. §-a értelmében ezennel koz 
hírré teszi, hogy a budapesti IV. kér kir. .já­
rásbíróság 19)2 évi 8|> V 1771 számit vég­
zésé következtében dr. Hugarszky I visz la 
zom bori ügyvéd által képviselt Mundus egye­
sült magyar tubulorgyár javára 713 korona 
10 tiIIér s járulékai erejéig 1912. évi decem­
ber hó 13-án foganatosított kielégítési végre 
hajtás utján lefoglalt és 3000 koronára becsült 
következő ingóságok, u. m- "• táblaüveg ts 
edény nyilvános árverésen eludatuak.

Mely árverésnek a z.mibori kir. járás 
bíróság 1912 évi V. 1620/1 ,z. végzése folytan 
713 kor. 10 til. tökeköveleh-s, ennek 1912. évi 
július hó 13-ik napjától jani 5% kamalai és 
eddig összesen 96 kor 6" »»érben hinulag 
már ' megállapított költséget erejéig Zombor­
ban Kossuth Lajos utca leendő eszközlésére 
1913. évi február hó 3-ik alpjának délutáni 
é'L órája határidőül kitti tik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat 
uak meg, hogy az érin-'it ingóságuk az 
1881. évi LX. t. c. 107 108 § a értel­
mében készpénzlizelés m .ott, a legtöbbel 
Ígérőnek szükség esetén ■ (-sáron alul is el
fognak adatni. , ,

' Zombor, 1913. évi j "uur ho 12 en.
S ynim Mór,

kit bir. végrehajtó

Uzletáthelyezés.
Tisztelettel van szerencsém a t. 
közönség nagybecsű tudomására
juttatni, hogy Gromou-utca 2. 
szám aiatti =====

könyv-, zenemű- és
Kossuth Lajos-utca és Deák 
Ferenc-körut sarkára, a Fai-
cione léle alapítványi házba he­
lyeztem át —=

52—48 Teljes tisztelettel

LDGU1HERSZKY P. SZVETOZÁR,
könyvkereskedő.

flgyvédi nyomtatványok 
jutányos áron kaphatók.
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B A 0 S K A Zombor, 1913. január 31.

TE1TSCH SASPÁB
optikai, elektrotechnikai, mechanikai műintézete és faőröndgyára 

Telefonszám 103. Petőfi-utca II. sz.

Szemüvegek, cvikkerek, látcsövek, lorgnok; vatta, hőmérők, 
sérvkötők, haskötők és egyéb orvosi és betegápolási cikkek 
állandó nagy raktára.

Villamos csillárok óriási választékban.
Zsebvillanylámpák és állandóan friss elemek.

Villamvilágilási, házi csengők és villamoserőátviteli berendezések 
olcsón, gyorsan és szakszerűen eszközöltetnek. 
Lombfürész-deszkák, minták és a hozzávalő kellékek.

Táskák, kofferok, bőröndök
állandó nagy raktára és gyártási helye.

* ............ ......

í ^ Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
i Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.
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ÁLtANDŐ BUTORKiÁLLITÁS,
meglepetésszerű, olcsó, a legmagasabb 
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Ugyanott egyéb ipari Készítmények állandó raktára és eladási helye. 
Eltagad a legmodernebb HBftPITOS ffiUNHBHBT és DÍSZÍTÉSEKET.
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Nyomatott Biti

A Zombori Iparosok Butorárucsarnoka
Rákóczi- (bajai-) ut, saját ház.

Kiadótulajdonos: Biilermann Nándor
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